

廣東標識 中國名片

2012「海外華人最喜愛的廣東景區(點)」評選

■新豐雲髻山

地處廣東中部的韶關市新豐縣，素有「九山半水半分田」之稱。坐落其間的珠三角最高峰雲髻山，巍峨入雲草木青青，堪稱粵北屏障。發源於斯的新豐江，碧波蕩漾清澈見底，潤澤了下游數千萬的粵港民眾。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋，也稱讚「新豐山好、水好、空氣好。」

誠然，受區位條件所限，新豐經濟發展水平仍屬滯後，但能夠保住一片碧水藍天，守住廣東的「香格里拉」，就是最大的功績。放眼過去，越來越稀缺的珍貴環境資源，正是山區未來實現生態崛起的優勢所在。

新豐人，用艱辛和不易，守住了廣東的「香格里拉」。

■香港文匯報記者 蘭廣凱、通訊員 黃小廣

新豐江潤澤粵港千萬民眾 雲髻山守護粵北生態屏障

新豐：南粵深處的香格里拉

用新豐縣委書記陳俊林的話來說，新豐境內植被繁茂，山峻谷幽，擁有清新的空氣、潔淨的水體、奇妙的景致和保存較為完好的客家圍屋、寺廟等遺跡，發展生態旅遊的前景廣闊而明朗。

新豐牢牢守護生態屏障

陳俊林所言不虛。新豐縣堅持生態立縣，堅守生態底線，默默守護着這片2,015平方公里的青山綠水。為了保護新豐江之源的優質生態和確保東江下游的飲水安全，拒絕了幾十個創稅型的重大項目，關停了幾十家生產企業。雖然經濟發展仍然處於欠發達狀態，但全縣森林覆蓋率卻因此高達78.7%，這在粵北山區乃至全省都甚為罕見。

新豐境內的雲髻山屬省級自然保護區，主峰海拔1,438.8米，是珠江三角洲最高峰。她既有南方山水的鍾靈毓秀，又有北國山嶽的雄偉峻拔。雲髻山是新豐江的源頭，滾滾東流的新豐江水蓄於新豐江水庫，潤澤下游的惠州、東莞、深圳、香港等地萬千民眾。區內新豐江源頭三疊瀑布，落差128米，潔淨的源頭水從天而降，落在岩石上跳躍的寬泉飛珠，好似阿婆的雲髮，終日飄灑，奔瀾而下，蔚為壯觀。

此外，雲髻山的森林、雲海、湖水、溫泉又是一大特色。這裡的林海無邊，植被茂密，有寄生樹、石上竹、禾雀花等奇觀，可謂爭怪鬥異，千姿百態；這裡的雲海翻騰，人在其中，心曠神怡，猶如飄入仙境；在海拔八百米處的鴛鴦湖，宛如鑲嵌在山中的璀璨明珠；這裡的溫泉，水色清透，含氫、鉀、鈉等多種微量元素，有良好的療養和保健作用。

實際上，新豐人已經開始從生態保護中，看到了未來的出路。2011年新豐縣接待遊客80萬人次，旅遊總收入達5.75億元，同比分別增長40%和42%。而在今年的3月31日，新豐、從化、連平結成區域旅遊發展聯盟，商定共建南粵百里生態旅遊示範區，一幅以

105國道和大廣高速粵境段為中軸線，自從化至連平，總長138公里的生態「清明上河圖」在世人面前徐徐展開。

創建大珠三角旅遊休閒目的地

記者在採訪中也了解到，新豐縣委、縣政府高度重視生態旅遊業的發展，提出全力打造「廣東省旅遊強縣」和創建珠三角旅遊休閒度假勝地的目標。廣東省委、省政府已制定實施「國民休閒計劃」，和一系列鼓勵扶持政策，都為新豐的生態旅遊發展，提供了強勁的動力。

「十二五」期間，新豐將依托豐富的生態資源，着力打造「生態牌」和「源頭牌」，突出「休閒度假、溫泉養生、江源文化」三大主題，大力推進「旅遊強縣」建設。着力抓好正在洽談並準備簽約的雲髻山整體旅遊開發項目，加大推進力度，盡快建成對外開放；加快開發佛手瓜村、丹桂山竹林寺、桐木山高山體育公園、新龍公路美食廊等特色旅遊景點；加快各主要景區的道路建設，完善自駕遊服務網點，着力打響新豐「高山體育」、「生態休閒」、「溫泉養生」、「客家美食」等旅遊品牌；加強與珠三角旅遊網對接，積極規劃建設通往廣州、深圳等地的「綠道」，加強與珠三角旅遊部門的區域合作，聯手推介旅遊景區，促進區域旅遊聯合。

此外，新豐也將繼續加大宣傳推介力度，通過舉辦「楓葉節」、「櫻花節」、「佛手瓜節」等節慶活動，吸引更多的海內外遊客到新豐旅遊觀光、休閒度假，帶動第三產業發展。到2016年，新豐將建成1間五星級飯店、2間四星級飯店和2個4A級景區，爭取全縣旅遊接待總人數突破200萬人次，旅遊總收入突破10億元，旅遊收入在服務業中的比重達到40%以上，佔全縣國民生產總值的10%以上，使旅遊業在全縣國民經濟建設中發揮超前帶動作用，成為支柱產業。



■新豐江之源景色



■佛手瓜村



■佛手瓜盆栽



■醉在櫻花盛開時

新豐縣委書記陳俊林訪談實錄：

新豐人在好山好水好生態中找到了未來的出路

記者：進入新豐境內以後，我們看到一路青山綠水。據說，3月28日至29日，中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋來新豐調研，就對你們的生態環境讚不絕口。

陳俊林：是啊。汪洋書記調研期間對我縣在保護生態資源中的長期努力和較好成績表示讚賞，連說新豐「山好水好空氣好」，環境優美、景色宜人，「新豐人口少，經濟總量小，但生態資源優勢明顯」。他一再強調「在工業化、城市化不斷加速的進程中，青山綠水是稀缺資源」，要求全縣幹部群眾一定要保護好青山綠水，勉勵大家按照生態發展功能區的總體要求，進一步保護生態資源，發揮生態優勢保持後發優勢，堅定不移地走綠色發展之路，要對新豐未來充滿信心，「保住生態優勢，就能待價而沽」。

記者：堅定不移走綠色發展之路，新豐有什麼重大舉措嗎？

陳俊林：汪洋書記在新豐調研時強調，既要保護好青山綠水，又要利用好生態資源優勢。在堅持走綠色發展之路上，我們主要從以下幾方面努力：首先，我們要努力保護好青山綠水。今年春天，我們組織和發動全縣幹部群眾開展植樹造林，全縣植樹面積達到3.5萬畝，其中，按照打造「嶺南紅葉之鄉」的部署安排，種下紅葉樹種2萬株，套種紅葉樹種8,000畝。其次，大力發展生態農業和生態旅遊，建成面向珠三角、輻射港澳的「綠色農產品生產加工配送基地」。以創建廣東省旅遊強縣為目標，立足生態資源優勢和交通區位優勢，培育龍頭，強化特色，努力把新豐建設成為珠三角地區重要的生態休閒、旅遊度假勝地。第三，要引進環保產業，發展新型工業。將全縣區域功能和主導產業進行科學劃分，劃分為若干重點發展區域，不適合發展工業的區域，堅決不發展工業，不符合環

保標準的企業，絕對不允許發展。第四，啟動「三城同創」工程，即開展創建特色工業基地、廣東省旅遊強縣、廣東省文明縣城、廣東省雙擁模範縣、粵北宜居山城和社會管理創新等工程，為全縣堅持綠色發展之路營造良好的人文環境和提供強大的精神動力。

記者：新豐在創建綠色農產品生產加工基地方面，有哪些具體打算？

陳俊林：我們將緊緊抓住國家支持「三農」發展的政策機遇，加大對農業農村的支持力度，着力抓好農業商品基地的建設，大力發展優質蔬菜、優質水果、優質稻、高山茶葉、鐵皮石斛、生豬等六大農業商品基地，形成特色和強項，努力形成「一鎮一品、一村一品」的特色農業生產格局。積極實施優質農產品認證制度，着力發展無公害食品、綠色生態食品和有機食品，打造農業精品，提高農業效益。健全農業社會化服務體系，積極發展農村經濟合作組織。通過農業龍頭企業，採取「公司+基地+農戶」的形式，帶動農戶發展生產，把新豐打造成綠色農產品生產加工基地和珠三角優質農產品供應基地。

記者：新豐在創建生態休閒旅遊基地方面，有哪些具體打算？

陳俊林：我們將加大旅遊資源整合力度，着力打造旅遊龍頭項目，重點抓好雲髻山整體旅遊開發，盡快建成對外開放。加快開發魯古河、丹桂山竹林寺、桐木山高山體育公園、新龍公路美食廊等特色旅遊景點。加快各主要景區的道路建設，完善自駕車旅遊服務網點，着力打響新豐「高山體育」、「生態休閒」、「溫泉養生」、「客家美食」等旅遊品牌。加強與珠三角旅遊部門的區域合作，聯手推介旅遊景區，吸引更多的海內外遊客到我縣旅遊觀光、休閒度假，努力把新豐打造成生態休閒旅遊度假勝地。

■如詩如畫新豐江

新豐概況

新豐縣位於廣東省中部偏北，東江和流溪河三河水分流之處，是東江重要支流——新豐江的源頭。縣城距廣州150公里，到韶關168公里。全縣總面積2,015.2平方公里，總人口24萬人。新豐縣歷史悠久，源遠流長。早在南齊武帝元明元年(公元483年)建置新豐縣，取義於「物產豐富」之意，故稱「新豐」。民間藝術種類很多，有跳師爺、舞火龍、舞鳳、舞春牛、舞獅、八音、舞鯉魚、唱採茶、唱山歌，在眾多的民間藝術中，舞紙馬是該縣的「拳頭產品」。

